

# 奋进工布

## 用声音陪伴 用语言温暖

### ——墨脱县应急广播系统建起党和门珞儿女连心桥

本报记者 张猛 王珊 谢筱纯

作为提升农村公共文化服务水平、助力社会主义新农村建设的不具体手段之一，农村应急广播建设是对农村公共文化信息传播的传输通道的拓展。应急广播系统是广播电视公共服务体系中的一项重要工程，不仅在突发应急事件中担负着重要职责，还发挥着传达各级党委、政府决策部署、丰富广大人民群众文化生活、巩固和强化基层文化宣传阵地等诸多作用。

2020年，墨脱县建设完成了全县7乡1镇45个行政村的应急广播体系，覆盖了全县1.4万余名群众。群众足不出户就可以收听党的政策和外界最新的资讯。

#### 建立体系——打通基层“最后一公里”

墨脱，旧称白玛岗，位于西藏东南雅鲁藏布江下游。复杂的地形结构、纵横交错的高山峡谷曾长期阻隔了生活在这里的门巴族和珞巴族群众与外界的沟通交流，直到2013年10月嘎隆拉隧道贯通，墨脱才正式摆脱了全国最后一个不通公路县城的称号。

虽然通往外界的道路贯通了，但全县7乡1镇基本都分布在不同的山峦之间，往往是一个乡镇内相邻的两

个村庄要么阻隔几座大山，要么隔江相望，政策宣讲、资讯传播等往往要翻山越岭徒步前往，为工作的顺利开展带来了极大的不便。

各村委会纷纷利用应急广播系统办起了微型栏目，从“红色讲堂”到“防疫之声”，从“四语教学”到“音乐时刻”，再到邀请优秀共产党员、典型人物为群众讲述身边的好人好事以及民族团结先进事迹等。从严格意义上讲，这些微栏目称不上标准的广播节目，但却通过应急广播系统成了群众争相收听追捧的宠儿。

“村民朋友们，欢迎收听今天咱们村的防疫之声。咱们门巴族、珞巴族群众曾经世代以狩猎为生，近年来，随着我们的生态环境保护工作和护林工作的开展，偷捕偷猎的行为已经基本销声匿迹，但是大家还是要注意在日常饮食中不要吃生肉，特别是一些野生动物的肉，一定要坚决拒吃……”墨脱县墨脱镇玛迪村的驻村工作队队员兼义务播音主持人葛蓓蓓，正通过村委会应急广播系统向村民科普防疫知识。

像这样依托新时代文明实践站自办的广播微栏目，每天都会到墨脱县45个村庄开展。得益于应急广播系统的建立，群众以更加喜闻乐见的方

式了解党和国家的惠民政策、外界资讯，为打通基层“最后一公里”搭建了党和门珞儿女的连心桥。

#### 完善系统——让党的政策入脑入心

家住达木珞巴民族乡达木村的珞巴族女孩桑旦卓玛说：“每天到了村里播放广播的时候，我就在茶场一边劳作一边听广播，及时了解最新的惠农政策和家乡的新鲜事。”

在谈到应急广播带来的变化时，她说：“之前有次工作人员到村里宣讲种茶相关优惠政策，我白天在茶场劳作没能参加，错过了申请茶苗的时间。如今，通过应急广播，在劳动的同时，还可以收听最新的惠农政策，很方便。此外，我还喜欢听广播播放的一些墨脱民歌，闲暇时间还和村里的几个女孩子组了一支舞蹈小队。到了晚上，我们舞蹈小队就会到村委会院子里跳起珞巴特色锅庄舞，现如今越来越多的群众加入到了我们的舞蹈队伍，男女老少齐上阵，十分热闹。”

随着应急广播系统的不断完善，之前纯藏语和汉语宣传宣讲的方式得到改进，每个门巴族和珞巴族群众都能收听到本民族语言讲出来的好声音、好故事，让党的理论政策传播

到千家万户、入脑入心。

#### 丰富内容——扩大广播使用范围

在谈到建立应急广播体系初衷时，墨脱县委常委、宣传部部长扎西顿珠表示：“最开始，为最大程度地减少、避免因频繁入户宣传等可能造成的交叉感染，我们以‘线上为主、线下为辅’的方式进行宣传，后来收到群众的良好反馈后，我们结合新时代文明实践所（站）的建设，全力扩大应急广播的使用范围。”

相关负责人介绍，在广播内容上，除了宣传党和国家的理论政策和防疫知识外，还涉及环境保护、护林巡山、农业科技等越来越多领域的内容，今后将继续坚持以人民为中心的发展思想，深入研究村民群众自办栏目配套的扶持政策，真正做到群众在哪里，宣传就延伸到哪里。

用声音陪伴群众、用语言给予温暖。墨脱县利用应急广播系统搭建的党和门珞儿女的连心桥，在高山峡谷间回荡。倡导文明新风、推进移风易俗，不断丰富群众的文化生活。如今的墨脱门珞儿女，更加明白了恩从何来、恩向谁报，听党话、感党恩、跟党走信心决心更加坚定。

波密县康玉乡做好改进作风狠抓落实工作

## 让党员干部奋斗在为民服务最前沿

### 作风建设永远在路上

本报巴宜电(记者 张猛 王珊 谢筱纯)今年以来，波密县康玉乡党委、政府进一步将改进作风狠抓落实工作同党史学习教育、“我为群众办实事”实践活动紧密结合起来，切实把党组织的战斗堡垒作用体现在教育引领一线，把党员先锋模范作用发挥在为民服务最前沿。

在波密县委、县政府的安排部署下，按照“群众在哪里，党支部就建在哪里，党的服务就跟到哪里，党旗就在那里高高飘扬”的要求，康玉乡在各虫草采挖点分别设置了临时党支部和临时警务站点，采取阵地引领、行动引领的方式，积极发挥临时党支部的“轴心”作用和临时警务站点的“护航”功能，做到关键环节有组织把着、关键时刻有党员干部撑着。

康玉乡把党史学习教育同生态环境保护、民族团结结合起来，通过“三会一课”和支部主题党日等活动，抓好党员学习教育；制定完善人员管理制度、信息预警制度和应急处突机制，确保遇到突发情况时，在临时党支部的统一指挥下，能迅速、有效保障广大群众的生命财产安全；做好群众安全教育、生态环境保护、普法宣传等工作，利用闲暇之余组织开展国家通用语言文字培训、宣讲党的大政方针和惠民政策等；充分发挥党员干部优势，引导大家积极投身基层治理、矛盾调解、扶贫济困、扶老助残、民主议事等工作，通过用群众看得见、摸得着的变化，教育引导群众听党话、感党恩、跟党走。

康玉乡党委副书记、乡长罗布次仁表示，下一步，将紧密团结带领广大干部群众，全力做好乡村振兴工作，确保康玉乡经济社会取得全面进步，不断提升人民群众生活水平，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

## 集体经济“滚雪球”群众日子“有甜头”

### ——朗县金东乡不断做大做强富民产业

本报记者 张猛 王珊 谢筱纯 本报通讯员 代墨东

“哞哞……”朗县金东乡巴龙村集体养牛场不时传出牛叫声。65岁的洛桑正在给180头牛喂饲料、添水。“考虑到我的年龄和身体状况，村集体让我专门给牛喂饲料，现在不用出村每月还能有固定收入，以前想都不敢想。”洛桑是巴龙村的脱贫户，依靠村里的养牛产业，他的日子越过越幸福。

巴龙村是一个相对偏远的小山村，2021年，巴龙村从上级部门争取到产业发展资金94万元，村集体出资60万元，新建了4000平方米的养殖基地，购进125头本地黄牛，为改良黄牛品种，引进2头娟姗和西门塔尔牛，买饲料、建牛棚，全体群众积极投工投劳、共同参与，走上了村集体经济养牛致富道路。

巴龙村空气好，草场面积多，青草丰茂，适合养牛。“2022年，养牛场产值预计能达到50万元，收益的60%将用于扩大养殖规模，争取年底存栏量达到200头，另外的40%收益将用于村里分红、美丽乡村建设等。”巴龙村党支部书记嘎玛介绍说。

穷山沟养牛产业火起来，带动脱贫户劳动、增收。“我们聘用村里的脱贫户作为管理员，每天的工作就是投放饲料、清理牛圈，没有太多技术含量，月工资可以拿到2500元。同时，发动全村群众到草场割草，这活大家都能干，能减轻养殖成本，增加村集体经济收入。”巴龙村村委主任伦珠加措说。

考虑到巴龙村一直有养牛的传统，巴龙村“两委”计划在养牛产业上进行长远打算，引导群众发展育

肥牛产业，待母牛数量达到一定规模，村里将组织群众进行养牛知识培训，群众掌握养牛技术后，可以参与饲养。村集体将对新产牛崽进行收购和转卖，不仅让群众增收，还能增加村集体经济收入。

此外，为打造科学养牛“梦工厂”，村“两委”与党员、养殖大户等反复商议，派人前往山南等地“取经”，虚心向养殖户请教，不断改进养殖方法，掌握牛饲料的最佳配比、常见病预防等，逐步实现黄牛产业链条延伸至从只卖牦牛、犏牛到以娟姗牛为种牛的改良黄牛及奶制品销售的多渠道转变，让群众在家门口就能增收致富。

近年来，金东乡坚持以党组织引导产业发展、以产业发展夯实基层党组织建设的思路，打造党建引领乡村振兴示范样板，不断延长产业链、拓宽产业面，形成以牧为主、以农为辅、以旅为新的特色产业布局。

下一步，金东乡将以市、县相关发展思路为指引，坚持探索多元发展路径，推广标准化、规模化、集约化种植养殖，认真研究谋划“一村一策、一户一办法”，抢抓历史机遇，描绘“一轴四区两中心”发展蓝图，大力发展牦牛养殖、育黄牛和辣椒种植等产业，持续巩固和拓展帮玛村羊毛加工、松木村材黄牛集体养殖、来义村产业发展等村集体经济，强化典型示范引领，有效破解村集体经济起步难、经营难、组织难问题，形成“以点带面、全面开花”产业布局，跑出发展“加速度”，实现发展特色产业助推群众增收致富。

## 实战实训

## 苦练本领

为提升消防救援队伍实战化训练水平，有效破解队伍训练与实战结合不紧密的瓶颈难题，近日，林芝市森林消防支队米林中队开展了进山入林实战化训练，切实提高中队全体队员在复杂、陌生地域环境下快速高效实施水泵灭火能力。

图为该中队在演练快速高效实施水泵灭火。

本报记者 张猛 王珊 谢筱纯 摄



### 针对企业难题 精准做好服务

## 林芝市税务局打好助企纾困“组合拳”

本报巴宜电(记者 张猛 王珊 谢筱纯)今年5月以来，国家税务总局林芝市税务局聚焦退税减税政策，着力在政策宣传、优化服务、红利快享等方面下功夫，全力确保缓税、退税、减税等税收优惠政策在林芝市落实落地，助力企业渡难关、谋发展、添活力。

“今年留抵退税政策一出，税务局的同志就第一时间打电话通知我们，怕我们不了解详细政策和享受条件，又约好时间上门进行讲解。”林芝市交通实业有限责任公司财务负责人张玲高兴地说：“今年我们留抵退税税款13.69万元，相当于一笔无息贷款。没想到今年还能再享受公共交通免征政策，大大缓解了资金和时间上的紧张。”

为确保各项退税减税政策精准、快速、有效落实，林芝市税务局制定了专项政策辅导台账，由全市各级税务机关对照台账针对符合条件的纳税人进行辅导。同时，为提高办理退税质效，林芝市税务局主动运用大数据精准匹配符合条件的企业退税信息，建立企业退税清册，并第一时间在退税全流程环节上推送，纳税人户均节约审核、更改、重新申报等流程时间1天以上，让纳税人方便快捷地获得“资金活水”。

“1733万元的累计退税，不是个小数目，没想到税务部门周末还及时联系我们办理，真是太感谢了。”收到退税“大礼包”后，西藏天禾啤酒有限

公司财务负责人马玲艳感慨道。

西藏天禾啤酒有限公司是一家集啤酒研制、生产、销售、服务于一体的本土中型制造企业。2022年，受疫情及国际经济形势影响，国外进口麦芽价格不断攀升，流动资金需求链条吃紧，该公司生产经营遇到了前所未有的困难。

了解到该企业情况后，林芝市税务局及时开展“点对点”提醒和“一对一”辅导，为企业提供申请、核实、审核、到账全流程全链条服务，保障退税资金及时到企业，大大缩短了办理时限。

“最近，因为疫情，我们的主营业务受到了不小的冲击，我们一直

在咬牙坚持，此时税务部门主动靠前，给我们送上了最新的留抵退税政策，仅用10小时就完成了退税，有效盘活了资金链条。”林芝市扶贫开发投资有限责任公司会计林海燕表示。

林芝市扶贫开发投资有限责任公司的经历是林芝市税务局全面落实落细增值税留抵退税、助力企业发展的一个缩影。为确保留抵退税政策落实到位，林芝市税务局多次召开推进会，组建留抵退税专项工作组，形成“宣传+辅导+申请+审核”全链条退税流程无缝衔接服务，确保退税即来即办、即办即走。

近期，林芝市税务局还根据纳税人成立时间、信用等级、主营业务、生产经营等因素，建立企业类型画像体系，梳理企业各阶段遇到的共性问题，组织“全面体检”，让供需匹配的“政策礼包”一键精准直达各类市场主体，增强市场主体发展的底气、勇气和信心。

下一步，林芝市税务局将以更强的担当、更实的举措、更优的作风，落实好新的税费支持政策，全力打好助企纾困“组合拳”、打赢服务发展协同战，助力经济社会和企业发展跑出高质量“加速度”。



近日，朗县首个乡镇级消防工作站、专职消防队、消防安全委员会在仲达镇正式挂牌成立，标志着朗县消防救援工作迈上了新台阶，对构建“党委政府统领、部门深度融合、基层主动作为”的社会消防综合治理体系，切实解决乡镇消防管理“真空”，维护全县高质量发展具有重要意义。

图为朗县首个乡镇级消防工作站、专职消防队、消防安全委员会在仲达镇挂牌成立现场。

本报记者 张猛 王珊 谢筱纯 摄